



安德鲁·W·马歇尔

# 最后的“尤达大师”

本报记者 张文 编译

## 40年来唯一人

1973年,马歇尔在美国前国务卿基辛格的引荐下进入五角大楼,创立了美国国防部的内部智库——净评估办公室,这个冷战时期权力斗争的产物,为评估国家长期政治和军事战略竞争提供框架。自那以后,他成为该机构唯一的领导,并逐渐成为美国战略思想家中的核心人物。

马歇尔是五角大楼唯一一个历经了整个冷战时期的战略思想家,据《华尔街日报》和《新闻周刊》披露,早在1977年,马歇尔就潜心研究苏联经济,并指出苏联在和美国进行的军备竞赛中已不堪重负,经济濒临崩溃。对此,马歇尔提出以经济拖垮苏联的政策。

五角大楼的许多高级官员都为马歇尔工作过。比如国防部副部长鲍勃·沃克,成本评估办公室主任詹姆斯·莫宁,以及情报部门副局长迈克·维克斯。还有许多受其影响的美国防务领军人物,他们遍布美国智库以及其他政策制定部门。

他与国防部前部长拉姆斯菲尔德的渊源更是深厚。在1975年出任国防部长时,拉姆斯菲尔德与马歇尔共同提出开发美国第一个导弹防御系统(“卫兵”系统)计划。2001年再次入主五角大楼时,拉姆斯菲尔德对马歇尔委以重任,让其负责对美国原有军事战略进行“从头至尾”的评估,并拟订新的军事战略,还为此在国防部内成立了20个评估和检查小组,由马歇尔统一领导。

40多年来,国防部长换了一任又一任,而马歇尔却获得了自尼克松以来的每一任美国总统的任命,被誉为五角大楼的“尤达大师”(电影《星球大战》中的绝世高手和智者)。

## “大师”的危机

不过,在这40多年里,马歇尔也遇到过危机。1997年,当时新上任的国防部长科恩提议削弱净评估办公室的地位。此言一出,立马遭到了马歇尔众多“门徒”的反对,《华盛顿时报》、《航空周刊》、《每周标准》和《华尔街期刊》等媒体也力挺马歇尔。他的一名拥趸在《华尔街期刊》上写道:“美国人晚上睡觉前不会担忧我们是否能在下一场战争中获胜,而安德鲁·马歇尔则会。这就是为什么美国人应当为这一问题而担心:马歇尔即将被一群无知又官僚的五角大楼官员们流放。”

后来,科恩撤回了提议,马歇尔的地位依然稳固。

待哈格尔执掌国防部后,在2013年的机构改革中,净评估办公室的地位发生了微妙的变化。它从向国防部长直接负责,转为向制定政策的国防部副部长汇报工作。

到2014年,为了落实财政缩减计划,哈格尔甚至考虑撤裁净评估办公室。好在后来的国家国防授权法案又恢复了净评估办公室的地位。

他的支持者声称,保持净评估办公室的独立性,对于确保马歇尔的思想不被对手低估至关重要。然而批评者认为,很难去追究马歇尔那些报告的真正价

值,这些文件的绝大部分都是机密,而他也不愿意同五角大楼的其他同事分享。

## 将中国视为“假想敌”

评论对于马歇尔的争议,也体现在他的战略思想上。

马歇尔最著名的理论是“新军事变革”。他认为,现代军事装备要面向战争形势。美国应当进一步开发远程精确武器和能够使美国控制战场信息的技术,加大研制远程战斗机、无人机、新式远程精确制导武器的力度。这种超前的军事思想,受到了传统武器——航母、战斗机利益相关者的阻挠,有人甚至认为,他不过是另一拨军火商的“代言人”。

马歇尔另一个影响深远又颇具争议的战略思想是“中国霸权论”。1999年,由马歇尔主持的研究报告《2025年的亚洲》指出:像中国、印度和俄罗斯等所谓的“转型国家”应当引起美国特别的关注。在这三个国家中,中国是头号“潜在挑战对手”。同年,马歇尔就发起了针对来自亚洲,特别是中国威胁的军事演习和评估分析。在马歇尔称之为“空海一体战”的概念里:美军的隐形轰炸机及潜艇将竭力破坏深藏中国境内的远程监视雷达和精确导弹系统;在早期的“致盲行动”之后,紧随其后的是更大规模的空中和海上攻击计划。

他的“中国霸权论”和“空海一体战”,被批评者视为夸大中国威胁、推高国防开支的耸动之言。

一边,《华盛顿邮报》称他是“五角大楼最不固守传统的思想家之一”,《新闻周刊》赞他是“五角大楼的导师”和“真正的军事思想家”,而另一边,专门研究中国军事问题的美国海军战争学院教授波拉克却说:“马歇尔最大的问题就在于,他不能停止某种妄想,即美国将面临大的危险。当然你可以争辩说,我们身边有这样的人是一件好事,但马歇尔绝不是五角大楼不可缺少的人物,他也不是什么万能的预言家。”

## 继任者任期5年?

美国政府发出的招聘广告中,净评估办公室主任这一职位的薪酬是每年12万美元至18万美元。这则招聘启事说,“净评估办公室主任的主要职责是比较美国军力和其他国家的潜在军力的排名、趋势和展望。”

这也意味着,净评估办公室这个一度被列入国防预算“砧板”上的机构,在迄今为止唯一的领导离任之后还将继续运行。

但是,毫无疑问,在更换掌舵人之后,其在五角大楼之内之外独立性将难以以为继。

“我们希望安德鲁的继任者任职5年还是35年?最好还是5年。”五角大楼国防政策委员会成员理查德·丹泽说。

马歇尔的两名前助手最近写了一本书,名叫《最后的勇士:安德鲁·马歇尔和美国现代国防战略的塑造》。作者安德鲁·克雷皮内维奇和巴里·瓦茨认为,马歇尔“很幸运”,因为历任国防部长们都看到了拥有这样一个机构的必要性。他们认为,“这种思想自由对于进行战略性思考很有必要,但也会挑战传统智慧。”

# “低调”王子 难逃丑闻

最近,英国王室有些头疼,安德鲁王子身陷情色丑闻,女主角又公开出面指控安德鲁王子在她未成年时与其发生性关系。身为女王次子,安德鲁王子不像大哥查尔斯王子、侄子威廉王子一般高调,但这次也惹上了不小的麻烦。这位多年来在王室中并不显山露水的王子,究竟是个什么样的人?

本报见习记者 王晓莹

## 服役时间最长的王子

现年55岁的安德鲁王子是英国女王伊丽莎白二世的次子,1960年出生于白金汉宫内,他是英国王室103年来第一个在父母执政期间出生的孩子。身为女王最疼爱的二儿子和英国王位的第五顺位继承人,安德鲁王子无需背负太大压力,一直比较低调,成长过程也中规中矩。

1979年高中毕业后,安德鲁王子进入位于达特茅斯的不列颠皇家海军学院学习,后进入皇家空军学院,经过培训成为一名飞行员。

在服役时,安德鲁王子表现颇为积极,1981年荣获年度最佳飞行员奖,次年又参加了英国与阿根廷之间的马岛战争,1984年晋升为中尉。一般来讲,英国民众认为,王子参军只不过是去“镀金”,但安德鲁的行为让他们对这位王子刮目相看。

自1979年开始,安德鲁王子在皇家海军中待了22年,自弱冠之年到年过不惑,成为英国历史上服役时间最长的王室成员。2005年,他还被授予英国皇家海军荣誉上校军衔。

2001年退役后,他脱下戎装,担任英国国际贸易及投资的特别代表,在全球范围内穿梭访问,为促进英国对外贸易、吸引外国投资而奔走。

## 风流绯闻没断过

听起来,安德鲁王子一路顺风顺水。但别看他一直服役军中,要说到感情方面,那可真是“剪不断理还乱”。他是英国媒体眼中出了名的“花花公子”,绯闻不断,还有个绰号叫做“好色的安迪”。

年轻时,安德鲁王子就被英国媒体冠以“花花王子”的称号。早在20世纪80年代马岛战争结束后,他就和曾拍过色情电影的美国女演员斯塔克走得很近,还一度带她到王室做客。两人的恋爱关系引得英国民众一片哗然,最终也没能维持多久。

1986年,他与第二任恋人萨拉·弗格森步入婚姻殿堂,夫妻两人分别获封约克公爵和公爵夫人头衔。这段婚姻持续了10年,育有两个女儿,但最终却因安德鲁常年服役,难以顾家而以离婚告终。

关于这段婚姻结束的真实原因,众说纷纭。有人指是萨拉劈腿,也有人说安德鲁好色花心。无论如何,两人离婚后却

一直保持着亲密的关系,经常一起就餐或与女儿过节。至今两人还拥有一处共同居所,住在同一个屋檐下。

而关于安德鲁王子“好色”“风流”的事迹却一直没有断过,自离婚后,他身边也不乏美女环绕。英媒小报记者数次拍到他与各色女郎调情的照片,《每日邮报》甚至盘点了他离婚后的近10名绯闻女友。2014年3月,安德鲁王子又被拍到与克罗地亚泳装名模雅克斯克在街头深情吻别。数星期后,雅克斯克还在推特上晒出账单和钻戒,引发外界猜测,两人是否有订婚的意向。但随后不久,安德鲁的发言人就出面澄清:“我确定,安德鲁王子没有与雅克斯克订婚。”

## “安德鲁是个好男人”

近日,安德鲁王子又被美国富翁爱泼斯坦的性丑闻牵涉进去了。据英媒报道,安德鲁王子已与爱泼斯坦相识十多年,多次前往后者豪宅。但后来,安德鲁承认,他与爱泼斯坦的友谊是一场错误。

虽然安德鲁王子这般表态,但这一事件给他造成了不小的压力。2011年,舆论压力下,他被迫从国际贸易和投资特别代表的职位上离职。

2014年底,一名女子在向爱泼斯坦案件提交补充材料时,提及安德鲁王子曾在10多年前与她发生过三次性关系,而当时她还是未成年人。从安德鲁王子与爱泼斯坦的交情看来,该女子的指控或许并非捕风捉影。

此次丑闻爆出后,引起了轩然大波,正在瑞士与前妻和女儿滑雪度假的安德鲁王子马上返程,与律师及助手一起商量如何应对性丑闻这个“烂摊子”。

“安德鲁是个好男人,是世界上最好的人。1986年嫁给他,是我人生中最美好的时刻。”5日,前妻弗格森公开发声,力挺前夫。

但她言辞谨慎,并未对前夫的丑闻发表直接评论,而是大打亲情牌,表示站在前夫这边。“我们全家是一个紧密的团体,会一直团结在一起。”她这样告诉记者。

其实,不只是安德鲁王子,英国王子们几乎都被“花心”一词形容过。不管是查尔斯与戴安娜、卡米拉之间的分分合合,还是威廉王子婚前的几大绯闻女友,近年来哈里王子也数次陷入桃色绯闻中。每次,英国王室都不得不出面“灭火”。或许,正是由于身处皇室,他们的私生活才备受关注,自然也就难逃“花花公子”之名。



安德鲁王子